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ΤOΠΟΣ, ΗΜΕΡΟΜΗΝIΑ 
 Στοκχόλµη, 19 Μαΐου 2007 

 
∆ΕΛΤIΟ ΤYΠΟΥ ΕΥΞΕIΝΟΥ ΠOΝΤΟΥ ΣΤΟΚΧOΛΜΗΣ 
 
ΘEΜΑ 

88η Επέτειος Εθνικής Μνήµης. Σάββατο 19 Μαιου, 
Γενοκτονία Ποντιακού Ελληνισµού 
 
Όπως και φέτος, στην 88η επέτειο εθνικής µνήµης. Κάθε χρόνο τα ίδια. Πόνος και αναµνήσεις ένα 
κουβάρι στην ψυχή. Ο Πόντος είναι µια ανοιχτή πληγή πόνου για όλους εµάς, για την εθνική µας 
ιστορία. Πώς γίνεται αλήθεια ένας τόπος που δεν γνώρισα, που δεν είδα ποτέ, που δεν έζησα, να µε 
πληγώνει τόσο; Να σκίζει την ψυχή στα δυο, να στερεύουν τα µατια µου από τα δάκρυα, να σπάει η 
καρδιά µου στα δυο, στο άκουσµα της ποντιακής λύρας και στον ρυθµό του Πυρρίχιου χορού; Τόσα 
χρόνια µετά. Ο Πόντος, υπήρξε για µένα ο χαµένος παράδεισος, στα όνειρα µου, στα λόγια όλων 
εκείνων που άφησαν τις πατρογονικές εστίες και πήραν τον δρόµο της προσφυγιάς, για έναν νέο 
τόπο, όχι τόσο φιλοξονο όσο τους υποσχέθηκαν. 
 
Θέλει κουράγιο να είσαι πρόσφυγας ακόµη και στην γη της Ελλάδας το 1922. Αυτή είναι µια 
ΜΕΓΑΛΗ αλήθεια, που εσκεµµένος κάποιοι θέλουν να ξεχάσουν. ∆εν ξεχνιέται όµως. Ο Πόντος και 
η ευλογηµένη του γη, καθόρισαν τα παιδικά µου χρόνια. Τόσες και τόσες ιστορίες. Η γη του στάθηκε 
µάνα σπουδαίων ανδρών. Αυτόν τον τόπο της δόξας, της παράδοσης, των γραµµάτων και του 
Χριστιανισµού έχουµε χρέος να κρατάµε ζωντανό στη µνήµη µας. Τον άλλον Πόντο, του πόνου και 
του ξεριζωµού, ας τον αφήσουµε κλειδωµένο σε κάποια συρτάρια της ιστορικής µας µνήµης, σαν 
ένα κακό όνειρο που τάραξε τον ύπνο µας και πέρασε. Οι Πόντιοι πρόσφυγες θρήνησαν την 
καταστροφή και την ήττα. Πονούν ακόµη. Όσο κανείς άλλος λαός. Κραυγές, που ξέσκιζαν το λαρύγγι 
και τ' αυτιά, φωνές µανιακές και κλάµατα βροντερά, άγρια ουρλιαχτά ανθρώπων, που έχασαν από 
τρόµο και πόνο τα µυαλά τους, χτυπήµατα στα στήθη, στον πυρακτωµένο αέρα και στους τοίχους - 
χαλασµός κόσµου, ένα ζωντανό κοµµάτι από την κόλαση στη γη! 
 
Πως µπορείς να εξηγήσεις σε όλους αυτούς τους νεοκουλτουριάρηδες τι σηµαίνει να είσαι Πόντιος, 
τι σηµαίνει για σένα η 19 Μάιου, τι σηµαίνει για τα παιδικά σου όνειρα ο Πόντος και η Τραπεζούντα. 
Πώς να καταλάβουν όλοι αυτοί πώς ζώνεσαι την µνήµη σου, και αρµατωµένος την ιστορία της 
φυλής σου κατεβαίνεις να χορέψεις Πυρρίχιο της καρδιάς. Το µυστικό του Πόντιου είναι ένα: µέσα 
από τα τραγούδια που έφεραν οι παππούδες µας από τα Αγια χώµατα τη ποντιακής γης, αντλούµε 
όλοι µας την έµπνευση, την έκφραση την δηµιουργία. Είναι µεγάλο το συναίσθηµα να πυρπολείς τις 
συνειδήσεις και να προκαλείς τον θαυµασµό όλων για την ποντιακή φυλή. Γροθιά στην 
υποκουλτούρα της ισοπέδωσης, ενάντια στο χαώδες περιβάλλον της παγκοσµιοποίησης, η 
ποντιακή φυλή είναι εδώ 85 χρονιά µετά την έξοδο από τον Πόντο, για να θυµίζει σε όλους τις 
καταβολές της. 
 
Πως µπορεί κάποιος από εµάς να ξεχάσει; Αδύνατον. Τι να ξεχάσεις; Το πώς κατέθεσες την ψυχή 
σου σε αυτές τις αναφορές; Άλλωστε µόνοι µας οικοδοµήσαµε τον δικό µας παγκόσµιο µύθο, µέσα 
από τον πολιτισµό των χορών µας, των τραγουδιών µας και φυσικά της γλώσσας µας. Ζυγίσουµε τις 
προκλήσεις εµείς οι Πόντιοι, θρυµµατίζουµε το στενόχωρο κέλυφος της ήπιας σκέψης των 
κουλτουριάρηδων της χώρας αυτής και ανοίγουµε το βήµα προς τα εµπρός Η κάθε γενιά είναι 
ελπιδοφόρα για την συνέχιση της ιστορίας που έφεραν οι προγονοί µας από την γη του Πόντου. 
Μπορεί να µην έχουµε θέση στην νέα τάξη πραγµάτων. Ίσως. Έχουµε όµως θέση στην ιστορία. Και 
θα τιµήσουµε τους προγονούς µας για όσα χρόνια υπάρχουµε. 
 
Για το ∆.Σ. 
 
Γρηγορης Συµεωνίδης Κωνσταντίνος Φραγγίδης 
Πρόεδρος  Γραµµατέας 


